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METODOLOGIA E CAMPIONE.

MODALITÀ DI RILEVAZIONE
Metodologia CAWI (Computer-Assisted Web Interview)

FONTI DI RILEVAZIONE DATI
Campagna Sponsorizzata LinkedIn

PERIODO DI RILEVAZIONE
8-27 maggio 2019

NUMERO DI INTERVISTE EFFETTUATE 
TOTALE INTERVISTE  | N. 115
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RISULTATI.
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DOMANDA | La rivoluzione tecnologia in atto e i relativi trend emergenti quanto incideranno sulle attività della sua azienda/azienda in cui 
lavora?
Esprima la valutazione in una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire “per niente” e 10 “moltissimo”.

RIVOLUZIONE TECNOLOGIA | VALUTAZIONE DI INCIDENZA.

‘’
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8,2
VALUTAZIONE MEDIA

L’IMPORTANZA DELLA RIVOLUZIONE 
TECNOLOGICA SULLE ATTIVITÀ DI 

IMPRESA.
Secondo il parere dei rispondenti, la 

rivoluzione tecnologica avrà un impatto 
molto forte sulle future attività di 

impresa, riportando un voto medio pari 
a 8,2 su scala 1-10.

VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10
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8,68,2
IMPRENDITORIMANAGER

TARGET

VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10



DOMANDA | In un’ottica aziendale di medio-lungo periodo, a suo parere, le skills presenti oggi in azienda sono sufficientemente adeguate?
Esprima la valutazione in una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire “per nulla adeguate” e 10 “molto adeguate”.

SKILLS PRESENTI IN AZIENDA | LIVELLO DI ADEGUATEZZA.

‘’
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5,2
VALUTAZIONE MEDIA

MODESTO LIVELLO DI ADEGUATEZZA DELLE 
SKILLS AZIENDALI NEL MEDIO-LUNGO 

PERIODO.
Immaginando le attività di impresa in 

un’ottica di medio-lungo periodo, le skills 
presenti al momento in azienda risultano 
meno che sufficienti, riportando un voto 

medio pari a 5,2. 

VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10
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5,1 5,3
MANAGER IMPRENDITORI

TARGET

VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10



DOMANDA | Attualmente, quanto ritiene importante l’introduzione di queste attività nella sua azienda/azienda in cui lavora?
Indicare una risposta per ciascun item. Esprima la valutazione in una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire “per nulla importante” e 10 “molto importante”.

INTRODUZIONE DI ATTIVITÀ AZIENDALI | VALUTAZIONE.
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9,0

8,9

8,8

8,6

8,4

8,3

7,8

7,7

Attività di Training e sviluppo delle risorse

Analisi delle competenze

Talent Management

Selezione/Recruiting

Team Working e Job Rotation

Remuneration System

Smart Working

Age Management

VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10

TRAINING E ANALISI DELLE 
COMPETENZE COME ATTIVITÀ DA 

INTRODURRE.
Tra le attività ritenute più importanti 

da introdurre in azienda: Training e 
sviluppo delle risorse (9,0), Analisi 

delle competenze (8,9) e Talent 
Management (8,8). 

Il voto medio più basso, ma comunque 
più che sufficiente, è registrato dalle 

attività di Age Management, pari a 7,7 
su scala 1-10.
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TARGET

9,3

9,0

9,2

8,9

8,8

8,9

7,7

7,6

9,4

8,9

7,8

8,1

7,8

6,4

8,1

7,8

Attività di Training e sviluppo delle risorse

Analisi delle competenze

Talent Management

Selezione/Recruiting

Team Working e Job Rotation

Remuneration System

Smart Working

Age Management

Manager Imprenditore
VALUTAZIONE MEDIA | Scala 1-10



DOMANDA | Nell’ultimo anno, in azienda sono state introdotte alcune di queste attività/misure…?
Domanda a risposta multipla.

ATTIVITÀ AZIENDALI | ATTUAZIONE.
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50,0

47,8

41,3

34,8

28,3

23,9

21,7

8,7

13,0

Selezione/Recruiting

Attività di Training e sviluppo delle risorse

Analisi delle competenze

Smart Working

Remuneration System

Team Working e Job Rotation

Talent Management

Age Management

Nessuna di queste

%

SELEZIONE E TRANING, ATTIVITÀ AL 
MOMENTO INTRODOTTE.

Si è chiesto agli intervistati se 
nell’ultimo anno fossero state 

introdotte in azienda alcune misure. 
Le principali attività indicate risultano: 

«Selezione/Recruiting» (50,0%), 
«Training e sviluppo delle risorse» 

(47,8%) e «Analisi delle competenze» 
(41,3%).

Il 13% dei soggetti intervistati dichiara 
di non aver ancora introdotto alcuna 

misura.  



DOMANDA | Nell’ultimo anno, in azienda sono state introdotte alcune di queste attività/misure…?
Domanda a risposta multipla.
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55,9%

55,9%

35,3%

38,2%

35,3%

29,4%

20,6%

8,8%

8,8%

50,0%

33,3%

50,0%

16,7%

0,0%

16,7%

33,3%

16,7%

16,7%

Selezione/Recruiting

Attività di training e sviluppo delle risorse

Analisi delle competenze

Smart Working

Remuneration System

Team Working e Job Rotation

Talent Management

Age Management

Nessuna di queste

Manager Imprenditore

TARGET



DOMANDA | Nell’ultimo anno, l’azienda ha adottato una strategia di HR per affrontare il futuro?

STRATEGIE HR AZIENDALI | ATTUAZIONE.
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Sì
36,7%

Non ancora, 
ma è in 

pianificazione
34,7%

No
18,4%

Non sa/Non 
risponde

10,2%

La maggior parte degli intervistati 
dichiara di aver adottato strategie 

HR (36,7%), ma con una percentuale 
altrettanto alta (quasi il 35%) altri 
soggetti  dichiarano di non averne 

ancora adottate, ma solamente 
pianificate.

Quasi un quinto del campione 
(18,4%) non ha ancora adottato 

alcuna misura HR in azienda.



DOMANDA | Nell’ultimo anno, l’azienda ha adottato una strategia di HR per affrontare il futuro?

STRATEGIE HR AZIENDALI | ATTUAZIONE.
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Sì
38,2%

Non ancora, 
ma è in 

pianificazione
35,3%

No
20,6%

Non sa/Non 
risponde

5,9%

Sì
16,7%

Non ancora, 
ma è in 

pianificazione
50,0%

No
33,3%

Non sa/Non 
risponde

0,0%

MANAGER IMPRENDITORI

TARGET



DOMANDA | Attualmente, in azienda…

ATTIVITÀ E FIGURE HR AZIENDALI | ATTUAZIONE.
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58,3

16,7

10,4

4,2

4,2

6,2

È presente una figura HR
dedicata

Si è avviato un percorso di
competenze diffuse HR

È presente un temporary
manager HR

È presente un consulente HR

È presente un  fractional
manager HR

Non sa/non risponde

%

LA PRESENZA IN AZIENDA DI 
FIGURE HR DEDICATE.

Figure HR dedicate (58,3%), Avvio di 
competenze diffuse (16,7%) e la 

presenza di Temporary Manager HR 
(10,4%) sono le principali strategie 

HR presenti nelle aziende 
intervistate.



DOMANDA | Attualmente, in azienda…

ATTIVITÀ E FIGURE HR AZIENDALI | ATTUAZIONE.
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64,7%

8,8%

11,8%

5,9%

2,9%

5,9%

0,0%

66,7%

0,0%

0,0%

16,6%

16,7%

È presente una figura HR dedicata

Si è avviato un percorso di competenze
diffuse HR

È presente un temporary manager HR

È presente un consulente HR

È presente un  fractional manager HR

Non sa/non risponde

Manager Imprenditore

TARGET



CAMPIONE.

DIMENSIONE DI IMPRESA

SESSO

SETTORE

CLASSI DI ETÀ TITOLO DI STUDIO

PROFESSIONE

15,9%

50,0%

34,1%

Grande Medio-piccola Micro impresa

47,7%

29,5%

13,6%

9,2%

HR manager

Manager

Imprenditore

Altro

31,8%

43,2%

25,0%

≤ 40 anni 41-50 anni Oltre 50 anni

Uomo
43,2%Donna

56,8%

47,7%
43,2%

6,8% 2,3%

Post laurea Diploma di laurea Diploma di istruzione
secondaria superiore

Altro
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CONTATTI
Viale dell'Astronomia, 30 | 00144 Roma 

Telefono | 06 5903718 

Email | osservatorio@4manager.org 

Sito Web | www.4manager.org


